

# 纪检监察工作学习交流专刊

2025年第4期（总第130期）

中共河北体育学院纪委主办

2025年3月25日

## 工作动态

### 学院纪委贯彻落实我院2025年全面从严治党工作会议精神

3月15日，学院召开2025年全面从严治党工作会议，学院党委书记孙志英出席会议并讲话。会议强调，要在全面从严治党上持续发力，深化政治监督，强力正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，推动党建与教育教学发展深度融合，营造风清气正的育人环境。

为认真贯彻落实我院2025年全面从严治党工作会议精神，教育引导领导干部坚定理想信念，正确对待权力，时刻自重自省，严守纪法规矩，学院纪委按照省纪委有关工作安排，于3月24日下午，组织院领导，院党委委员、纪委委员，各单位、各部门主要负责同志集中观看警示教育片《“领头雁”竟成“污染源”》。同时给学院纪委委员发放廉洁文化读本《清风驿站》。

下一步，学院纪委将在全面从严治党上持续发力，以强烈的责任担当和奋发有为的精神状态，在高标准谋划自身建设工作的同时，加大力度监督各级党组织特别是党员干部要领导带头抓落实、团结一致抓落实、攻坚克难抓落实、创新突破抓落实。以开局的势头、新春的气象紧盯目标、再鼓斗志，拿出万事有解的攻坚精神和精益求精的工作标准，奋力跑好每一棒，以全面从严治党的新成效，引领推动学院各项事业高质量发展。

## 议论风生

### 尸位素餐者戒

尸位素餐者，在其位不谋其政、占着位置不干事。

习近平总书记曾告诫党员干部，不做政治麻木、办事糊涂的昏官，不做饱食终日、无所用心的懒官，不做推诿扯皮、不思进取的庸官，不做以权谋私、蜕化变质的贪官。

当前，我们高质量发展的基础越来越好，干部群众的精气神越来越足，解放思想、奋发进取成为普遍的行动自觉。但仍有一些尸位素餐者的“影子”值得警惕，有的对工作不上心、不研究，眼里没活，心里没数，“一问三不知”，既没有“时时放心不下”责任感，更别说“事事心里有底”的行动力；有的对矛盾难题“绕着走”，对风险隐患视而不见，争功诿过、绕险避难，一心只做“太平官”；有的“不求有功，但求无过”“不贪不占，啥也不干”，混日子，熬年头，碌碌无为……凡此种种，看似不违纪不违法，但危害不容小觑。不仅荒废了事业发展，还破坏了奋发进取的良好氛围，最终损害的是党和人民的利益。

祛除尸位素餐，领导干部要带头。担当尽责是党员干部的使命要求、价值所在。要强化党性观念、责任意识，把责任扛在肩上，工作记在心底，敢啃硬骨头、勇挑重担子，一级带着一级干，真刀真枪干一场。要发扬斗争精神，提升斗争本领，敢于与尸位素餐之风斗争到底，坚决破除这种不良现象，成为带领人民群众攻坚克难、改革发展的主心骨。

祛除尸位素餐，还要有机制保障。要严管和厚爱结合、激励和约束并重，优化目标量化考核，为担当实干者撑腰鼓劲，让尸位素餐者失位挪位，形成“能者上、庸者下、优者奖、劣者汰”的鲜明导向。要强化正向激励，健全容错纠错机制，对担当者多鼓励、多支持，让“老黄牛”受尊重、“拓荒者”有舞台，唤醒每个人的责任意识，催生更多“无须扬鞭自奋蹄”的行动自觉。

春天的脚步悄然而至，奋进的号角已然吹响。每个人都应以担当实干为己任，以奋发有为为追求，用实际行动向尸位素餐说不，只争朝夕、紧抓快干，为高质量发展持续向上突围注入不竭动力。

## 黑板报

### 党的纪律和干事创业是内在统一的

习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上强调：“把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。”习近平总书记的重要论述深刻阐释了党的纪律

和干事创业的内在统一关系，为广大党员干部积极投身以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新征程，提供了强大精神力量和科学理论指引。

党的纪律是管党治党的“戒尺”，明确了不能触碰的底线和边界，但不是说有底线、有边界，干事就只能缩手缩脚，甚至躺平甩锅，这也不能干那也不能干。恰恰相反，党的纪律是党员干部的行动准绳，为干事创业提供了坚强保障。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，全面理解和执行党的纪律，不仅不会束缚干事创业的手脚，反而会有充分自由和广阔空间去干事创业，施展理想抱负。这正是党的纪律和干事创业内在统一的辩证法。

守规矩者最自由。四川省雅安市天全县应急管理局原党委委员、副局长杨某忏悔道，“以前单位要求党员干部认真学习党纪党规，我总是敷衍了事，没想到静下心来学习的时候却是在留置室里。逐句读完条例，我才明白党的纪律是护身符。幡然醒悟后，为时已晚，希望大家从我身上吸取教训，老老实实做人、踏踏实实干事、清清白白为官……”现实中，像杨某这样无视纪律规矩的干部，都为此付出了沉重的代价。党的纪律和干事创业之间，也是类似的道理。

遵规守纪，不是说只要廉洁上不出问题就够了。依据《中国共产党纪律处分条例》，工作中不敢斗争、不愿担当，面对重大矛盾冲突、危机困难临阵退缩，造成不良影响或者严重后果的行为，为党纪所不容许。这意味着，党员、干部既要遵规守纪，还要勇于担当、积极作为。县委书记的榜样焦裕禄、“时代楷模”廖俊波、共和国勋章国家最高科学技术奖获得者黄旭华……在党的历史上，那些被人民群众铭记的好干部，无不是既干出非凡业绩，又严守党纪的典范。

“干部干部，干是当头的。”在强国建设、民族复兴的新征程上，广大党员干部都要自觉肩负起时代赋予的职责和使命，争做遵规守纪、干事创业的模范，在遵规守纪的前提下放心干、大胆干、努力干，投身于中国式现代化建设之中，奋力干出一番经得起历史、实践和人民检验的真业绩。

## **廉洁文化建设**

### **规模远大 综理密微**

“古之成大事者，规模远大与综理密微，二者阙一不可。”曾国藩在家书中强调成就大事所需两个关键要素“规模远大”与“综理密微”的重要性，并以亲身实践经验劝诫九弟二者并重以滋功业。这里的“规模”泛指目标，“综理”意为总览、管理。这启示我们，干事创业既要志存高远、目标宏大，也要脚踏实地，务求精细。只有目标远大，才能成就伟大；唯有综理密微，才能积跬步至千里。

“规模远大”意味着困难多、阻力大。天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣。道阻且长，行则将至。《礼记·中庸》曰：“致广大而尽精微。”“规模远大”很重要，但是还需要“综理密微”把远大目标细化具体化，并心无旁骛去践行、一步一步去实现。对于党员干部来讲，想要干出不俗功业，就要向远处看、站在高处想，规划好宏阔蓝图，也要计划好具体“施工图”，思虑周全、规划细致，有条不紊地落实，虽然目标远大，也终将实现。很多党员干部能够取得成就，也得益于他们在做事时的“规模远大”与“综理密微”统一，将远大追求通盘考虑细化成若干小目标，发扬蚂蚁啃骨头的韧劲一个个完成这些目标，最终变不可能为可能、变可能为现实。然而，仍有一些人虽有远大目标，但眼高手低、毫无章法，工作缺少思考深度、条理经纬度、实践扎实度，更不注重小处着手，到头来碌碌无为。探究起来，缺少“综理密微”是重要原因。

不驰于空想，不骛于虚声。奋进新征程，广大党员干部要处理好“规模远大”与“综理密微”的关系，做到目标宏阔而远大、计划详细而精确，以坚定执着的事业追求，扎扎实实、稳步前进，奋力书写人生壮丽篇章。

## **从严治党金句**

形式主义背后是功利主义、实用主义作祟，政绩观错位，责任心缺失，只想当官儿不想干事儿，只想出彩不想担责，满足于做表面文章，重显绩不重潜绩，重包装不重实效。官僚主义背后是官本位思想，价值观走偏、权力观扭曲，盲目依赖个人经验和主观判断，严重脱离实际、脱离群众。